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МЕТОДИЧЕСКИЙ ПЛАН ДИСЦИПЛИНЫ

Тема 1 .ВВЕДЕНИЕ 8 ЛОГИСТИКУ
1. Объект, предмет, основные понятия и задачи логистикиРазличные трактовки понятия "логистика». Историческое развитие пред­ставления о логистике. Цель логистики и условия ее.выполнения. Предмет и объект изучения логистики. Понятие потока, его виды. Параметры потока.
2. Логистическая система и цепьПонятие логистической системы. Логистическая цепь. Области логистики и основные, присущие им задачи. Уровни элементов логистической системы.
3. Уровни и факторы развития логистикиУровни (стадии) развития логистики: область действия логистической системы, форма управления, принцип действия и оценка работы. Факторы развития логистики.
4. Основные требования логистикиСемь основных требований логистики.

Тема 2. ЗАКУПОЧНАЯ ЛОГИСТИКА
1. Понятие, задачи и реализация закупочной логистикиПонятие закупочной логистики. Задачи закупочной логистики. Служба снабжения. Варианты организации службы снабжения.
2. Процесс выбора поставщикаВариантный подход к выбору поставщика. Основные требования к выбору поставщика. У
3. Механизм функционирования закупочной логистикиСистемы организации материальною снабжения. Оперативные системы организации материального снабжения: Канбан, планирования произ­водственных ресурсов МИР, "точно в срок», запасов. Сравнительный анализ систем организации материального снабжения.
4. Методы осуществления закупок. Методы осуществления закупок: оптовые закупки, регулярные закуп­ки мелкими партиями, периодические закупки по-котировочным ве­домостям, закупка товаров с немедленной сдачей. Поиск потенци­альных поставщиков: варианты, этапы, документация. . ч-

Тема 3. ЛОГИСТИКА ЗАПАСОВ
1. Назначение и виды товарно-материальных запасовПонятие материальных запасов. Виды затрат, связанных с содержанием запасов. Потери, связанные с отсутствием запасов. Виды запасов по месту нахождения, по исполняемым функциям, по времени.
2. Системы управления запасамиОбщее графическое представление. Критерии минимизации. Форму- .... ла Уилсона.

1. Система с фоксеро<заяяь/м размером заказа.' графическое пред­ставление, исходные данные, момент осуществления заказов.2. Система с фохсороеанным снтереалом еремело межбу зака­зами графическое представление, исходные данные, опреде­ление интервала между заказами и размера заказа. 3



3. Система с устаноапеннон пернобнчностню яоподнемцяззпасое 
бо постояннозо уроеня; графическое представление, исходные 
данные, виды заказов, определение размера заказа.4. Система ^минимум-максимум^.' графическое представление, исходные данные, варианты осуществления заказов, определе­ние размера заказа.Сравнительный анализ различных систем управления запасами

Тема 4. ЛОГИСТИКА СКЛАДИРОВАНИЯ
1. Склады и их классификацияПонятие склада. Виды складов по назначению, по виду и типу храни­мых мероприятий, по типу конструкции, месту расположения и мае-] штабу действия и др.
2. Функции складовЧетыре основные функции складов. Основные проблемы функциони­рования складов.
3. Логистический процесс на складеСнабжение запасами и контроль за поставками. Разгрузки и приемка гру- .. . . . . .  зов.. Грузовая единица: характеристики, базовый модуль, пакетирование.Внутрискладская транспортировка. Складирование и хранение. Комплек­тация и отгрузка заказов. Транспортировка и доставка порожних товаро- носителей. Информационное обслуживание , склада. Требования опти­мальности организации складского логистического процесса.
4. РасчетплощадискладовПолезная площадь и способы ее определения. Определение площади приемочных и отпускных площадок. Нормирование служебной площади склада. Определение вспомогательной площади склада.

Тема 5. ТРАНСПОРТНЫЕ АСПЕКТЫ ЛОГИСТИКИ
1. Транспортно-экспедиционное обеспечение распределения товаров. Понятие транспортно-экспедиционного обеспечения распределения това- :г. - ров и его основные операции. Основные .требования к услугам транспорта.
2. Виды транспортных систем. Выбор вида транспорта.Составляющие транспортной системы. Пути сообщения. Средствам для перемещения грузов. Технические ^устройства и сооружений транспорта. Сравнительный анализ автомобильного, железнодорож­ного, речного, воздушного, трубопроводного и морского видов транс- ; порта. Интермодальная транспортна&сиетема. .
3. Материально-техническая база различных видов транспортабобиын транспорт.* виды флота по назначению, основные показате­ли, характеризующие морские и речные суда.Железнодорожный транспорт; общие сведения о материально- технической базе, виды вагонов и их основные характеристики, основ­ные направления улучшения их использования." Детомсбнпьныб транспорт; подвижной состав, контейнеры и поддоны.
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ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №1
Тема; «РАСЧЁТ ТОЧКИ бЕЗУБ Ы Т О Ч Ч О СГй^ЕЯ Т ЕЯ Ь И О СТ И С^/Щ А "  
Цель работы изучение метобцхы расчета минимально бопустимозо грузооборота склаба.

Содержание работы
Точкой безубыточности (7^) называется минимальный объем дея­тельности, т.е. объем, ниже которого работа предприятия становится убыточной.Расчет точки безубыточности деятельности склада заключается в оп­ределении такого объема грузооборота, при котором прибыль предприятия будет равна нулю. Расчет минимального объема грузооборота позволит узнать минимальные размеры склада, минимально возможное количество техники,оборудования,персонала.

ЗаданиеРассчитать точку безубыточности деятельности склада (вариант* по заданию преподавателя), используя методические указания.
Таблица 1.1 Экономические показатели работы складаПоказатель Ед.изм. Значение показателя (варианты). .1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6 У  ̂ 8^.Средняя цена за­купки товаров,R у.д.еУт. 8000 5500 7800 8300 8000 .7500^Коэффициент для расчета оплаты процентов за кредит, К
0,045 0,038 0,055 0,07 0,065 0,09

3) Торговая надбавка при оптовой про­даже товаров,N % . . 7,8 7,5 8,2 9,1 8,7 8,7
^Условные посто­янные затраты, Спост у.д.еУ ' год 300000 300000 330000 330000 290000 310000
3)Стоимость грузо­перевозки, Сгр у.д.е./год 70750 70750 80870 85000 83800 857003) Вход ной (выход - ной) поток, Т т/год 5000 4500 6350 6590 5950 6100
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Методические указания'' - Доход предприятия оптовой торговли Д (у.д.е./год) зависит от торго­вой надбавки N и рассчитывается по формуле:Дгт (T-R-N)/100. (1.1)Прибыль склада П (у.д.е./год) равна разности дохода Д и общих из­держек (СобД: П - Д  —Собщ (1.2)... В свою очередь, общие издержки складываются из условно перемен­ных и условно постоянных издержек;Собщ "  СперТ (1 '3)Постоянные затрать! не зависят от грузооборота склада. К ним относятся расходы на аренду складского помещения, амортизация техники, оплата элек­троэнергии, заработная плата управленческого персонала и специалистов.Переменные издержки, т.е. зависящие от грузооборота (Т), склады­ваются из процентов за кредит (С^) и стоимости грузопереработки (С^).Хранящийся на складе запас, в общем случае пропорциональный грузообороту, требует его оплаты по цене закупки, для чего в банке берет­ся кредит. Размер процентов за кредит определяется по формуле;^  Скр-K 'T -R , г (1.4)
где К -  коэффициент пропорциональности, зависящий от величины запаса и банковского процента.. .. В точке безубыточности стоимость грузоперевозки можно рассчитать по формуле: С[р"Срруд. 'Toy. (1 -5)где О,., у,. - стоимость грузопереработки, приходящаяся на 1 т грузооборота склада, рассчитываемая по формуле:С ^ С ^ / Т - ;  (1.6) ;Подставив в "'фор мулу для расчета прибыли значение стоимости, грузопе­реработки в точке, безубыточности и приравняв, правую часть к нулю, рассчи­тать; величину точки безубыточности деятельности склада. Сделать вывод, учитывая, что при T>Tgy предприятие оптовой торговли работает с  прибылью.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №2
Тема; «ПЕРЕВОЗИЛ ГРУЗОВ И ПАССАЖИРОВ АВТОМОБИЛЬНЫМ 

ТРАНСПОРТОМ; П О Р Т О К  РАСЧЕТА ТАРИФОВ -
Цель работы: осла комле л ее с сущес/леующлмд <з Реслублдхе Беларусь '.-Пф- лобхобамд к формлроеалл/о с т а т е д  себестодмостд пе-рееозхд зрузое л пассаждрое аето/лралслортом с дслоль- зоеалдемлорматделоаомотобаопребелелдязатрат.

Задание1) Ознакомиться с общими положениями порядка расчета тарифов на перевозку грузов при сдельной системе оплаты за транспортную работу.8



2) Рассчитать тарифы на перевозку грузов при сдельной оплате.
Исходные данные:Фирма «ООО» заказывает автомобиль для перевозки кирпича на строительство коттеджей КОМ на стройку в р-не д. Слобода.Автотранспортное предприятие выделяет автомобиль МАЗ-5432 с по­луприцепом МАЗ-9397 грузоподъемностью 20 т.Пробег автомобиля с  начала эксплуатации - 420 тыс. км.Собственный вес полуприцепа-6,8  т.Балансовая стоимость автомобиля -  5 млн. руб., полуприцепа - 1  млн. руб.Цена: 1 л дизельного топлива -1100 руб., 1 автошины -  140 тыс. руб.Расстояние перевозки -  30 км, в том числе: по городу -  5 км, по заго­родным дорогам -  25 км, из них 23 км по асфальту и 2 км по дороге с  гра- вийнымпокрытием.Расстояние подачи (нулевой пробег) -  6 км.

Методические указанияСовместным постановлением Министерства экономики и Министерст­ва транспорта и коммуникаций утверждено Положение о порядке форми­рования тарифов на перевозку грузов и пассажиров автомобильным транспортом в Республике Беларусь. Положение устанавливает единый порядок этой работы в стране и является обязательным для всех перевоз­чиков, осуществляющих такие операции, независимо от форм собственно­сти и ведомственной принадлежности, за исключением предприятий с  ино­странными инвестициями. JНаиболее сложным является расчет тарифов на" перевозку грузов при 
сдельной системе оплаты за транспортную работу. Исходными данными при этом являются:а) заявка заказчика на перевозку с указанием: вида груза, пунктов погрузки и разгрузки, марки и модели подвижного состава (при желании заказчика);б) информация перевозчика о: марке и модели подвижного состава, гру­зоподъемности автомобиля или прицепа, расстоянии перевозки по группам дорог, расстояние подачй автомобиля, пробеге автомобиля с начала эксплуатации, собственном весе прицепа (полуприцепа), ба­лансовой стоимости автомобиля, прицепа, стоимости используемых автомобильного топлива и шин;з) расчетные показатели за одну смену работы автомобиля: количество ездок.с грузом, общий пробег автомобиля за смену, объем перевозок грузов, объем транспортной работы (грузооборот).
4 Расчет технико-эксплуатационных показателей за один 

автомобиледень работы:1. Количество ездок с грузом за смену (№1. которое определяется по формуле: №  = %^  + ? (2.1)
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где Тн -  продолжительность рабочего дня автомобиля за смену, час. В свою очередь, определяется по формуле:T n "8 -tr ,.3 -tn n ?  (2 .2)где 8 -  продолжительность рабочего дня водителя за смену, час; i -  подготовительно-заключительное время (с учетом предрейсового ме­дицинского осмотра) равно 25 мин. или 0,417 час (определяется на ос­новании «Положения о рабочем времени и времени отдыха отдельных категорий работников автомобильного транспорта», утвержденного Постановлением Министерства транспорта и коммуникаций); t нп -  время на пробег от автопредприятия до пункта первой погрузки или по­дачи автомобиля (на нулевой пробег), час. Определяется по формуле:tHn=L,/Vt*. (2.3)где Ln -  пробег автомобиля от автопредприятия до пункта первой погрузки или места подачи (нулевой пробег, км);Vt - расчетная норма пробега автомобиля в городе независимо от типа до­рожного покрытия для автомобилей и автопоездов грузоподъемно­стью до 7 т 25 км/ч, а для 7 т ивыше -  24 км/ч.\Д— расчетная норма пробега автомобиля при работе за городом, км/час.-. Определяется в соответствии с едиными нормами времени на пере­возку грузов автомобильным транспортом и сдельными расценками для оплаты труда водителей (далее -  единые нормы). В зависимости от группы дорог, расчетная норма пробега (Vy ) принимает значения:49 км/час -  для дорог с усовершенствованным покрытием (асфальтобетонные, цементобетонные и т.п.);-  37 км/час -  для дорог с твердым покрытием (булыжные, ще­беночные, гравийные) и грунтовых, улучшенных;-  28км/час-дляестественныхгрунтовыхдорог;L  - -  длина ездки с грузом, км;б -- коэффициент использования пробега (при перевозке грузов без_ ,Н  обратной загрузки принимается равным 0,5);ц,, - время простоя автомобиля под погрузкой-разгрузкой за одну езд- ' / . ку, час. Определяется по формуле:
(2 4)' 60где q -  грузоподъемность автомобиля (автомобиля с прицепом), т; у -  коэффициент использования грузоподъемности автомобиля в соответствии с классом перевозимого груза, который оп­ределяется в соответствий с Едиными нормами и равен 1,0;Nnp -г норма времени погрузки и разгрузки одной тонны груза, мин.Норма времени на погрузку и разгрузку автомобиля и установление класса перевозимого груза определяются в соответствии с Едиными нор- мамйиравнаЗ.О.2. Пробег автомобиля за смену (L), км. Определяется по формуле:t - /Vex Lee (2.5)

8



3. Объем перевозок грузов автомобилем за смену ((У), в тоннах. Опреде­ляется по формуле;Q - N g x q x y  (2.6)4- Объем транспортной работы или грузооборот за смену fP). в тонно- километрах. Определяется по формуле:P = Q x L e r  (2.7)5. Общий пробег автомобиля за смену (Бобпй. км: .L общ = L+ Ц  (2.8)
* Расчет себестоимости перевозки осуществляется по 

следующим статьям:1) Заработная плата персонала по организации и осуществлению перевозок: ЗП .= ЗПз + ЗПр + ЗП., (2.9)где ЗПз -  заработная плата водителей, руб.;ЗЛр -  заработная плата ремонтных и вспомогательных рабочих, руб.; ЗПс -  заработная плата руководителей, специалистов и служащих, руб.Заработная плата водителей рассчитывается по формуле:З П з - - - ^ ^ - х К з п ,  . (2 .10) .Дргде Тк-тарифный коэффициент водителя грузового автомобиля в зависи­мости от грузоподъемности. Принимается в соответствии с Реко­мендациями по применению Единой тарифной сетки работников Республики Беларусь и равен 2,59;Т* -  тарифная ставка 1-го разряда, действующая на предприятии, рав­ная 35000 руб.;Кзп -  коэффициент, учитывающий премии за производственные резуль­таты работы и специальные виды премий, доплаты и надбавки к зарплате водителей за стаж, за классность работы, на оплату от­пусков и т.д., равен 3,6;Др -  количество рабочих дней в расчетном месяце при пятидневной ра­бочей неделе, дней.Заработная плата ремонтных и вспомогательных рабочих рассчиты­вается по формуле:
где N,r, ЗПр = Мзп 7  ̂ Бобщ ,,----- х ----- х ........ттхКк-1,36 М ф 1000 (2 .11)норма затрат на зарплату ремонтных и вспомогательных рабочих на 1000 км пробега, определяется в соответствии с Нормами затрат на техническое обслуживание и ремонт подвижного состава автотранс­порта Республики Беларусь (далее -  Нормы затрат), утвержденного постановлением Министерства транспорта, равна 432 руб.; 9



Мф -  месячный фонд рабочего времени за расчетный месяц, час;Кц -  коэффициент корректировки норм затрат в зависимости от типа подвижного состава и прохождения капитального ремонта; при­нимается в соответствии с Нормами затрат и равен 0,99.Зарплата руководителей, специалистов и служащих определяется по формуле: З Г ф ^ З П зХ К с, (2.12)где -  коэффициент зарплаты руководителей, специалистов и служащих, приходящийся на 1 рубль зарплаты водителей, и равен 0 ,6 .2) Отчисления в бюджет от средств на оплату труда.Осуществляется по нормам, установленным законодательными акта­ми и определяется по формуле:О с с = З П -Х / Ю О , (2.13)где X -  сумма нормативов отчислений в бюджет от средств на оплату труда, %.Х = ФСЗН + ФЗ + W  
100

(2.14)3) Топливо.Затрать) на автомобильное топливо 8у определяются исходя из расхо­да топливам зависимости от пробега, выполненной транспортной работы, стоимости топлива и определяются по формуле:
8 , -  R - ф  . (2.15)где Ру-расход топлива на плановое задание, п; .Ц у-цена 1 л автомобильного топлива без учета НДС, руб:Расход топлива на плановое задание рассчитывается исходя из:-  линейных норм расхода топлива (бензин, дизельное топливо, сжатый и сжиженный газ) на 100 км пробега (в соответствии с Нормами расхода топлива и смазочных материалов на автомобили N,1 -  26,8);-  дополнительного расхода на 100 тонно-километров (Np) -1,3 или на каж­дую ездку с грузом (МД, согласно Нормам расхода топлива и смазочных материалов на автомобили.Расход топлива определяется по формуле:PC = If № .+ № x G n

100
х б о б щ х К у + М р х - ^ х К у  }х/ф-, (2.16)где -  норма увеличения линейного расхода топлива на 1 т собственного веса прицепа, равна 1,3 л;Gy, -  собственный вес прицепа, т (см. условия задачи);Ку -  коэффициент корректировки линейных норм расхода в зависимо­сти от дорожных и климатических условий, работы в различных режимах и т.п., определяемый как сумма (разность) надбавок (скидок), предусмотренных нормами расхода (равен 0,892);
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Кг -  коэффициент, учитывающий внутригаражный расход топлива (при­нимает значения до 1,005).4) Смазочные и другие эксплуатационные материалы;S ^  = S ,x N ^ / 1 0 0 , (2.17)где -  норма расхода смазочных материалов на 1 руб. затрат на топли­во, равна 5,76%.5) Ремонт автомобильных шин:Данный показатель рассчитывается отдельно для автомобиля и для полуприцепа: = (2.18)= О ш х П ^ х - ^ х   ̂ 100
_

1000 ' (2.19)
Л/"-  х-Сж .х^ 100

бобщ
1000

(2.20)где Цш -  цена одной автомобильной шины, руб.,Гф -  количество шин, установленных на автомобиле (полуприцепе), ед., )\!ш -  норма износа в % на 1000 км пробега к стоимости шины:^ ^ 5 ^ x 1 0 0 % ;L x ^ f , (2 .21)

/VJ, : ^ ^ 0  х100% , (2.22)б х ^где L- эксплуатационная норма пробега шин, принимается в соответствии с Правилами эксплуатации автомобильных шин, равна 93000 км.К̂  -  коэффициент, учитывающий условия эксгюуатации подвижного состава (для автомобиля и полуприцепа показатель равен соответственно 0,9 и 1,0).
1) Ремонт и ТО подвижного состава.Материальные затраты на ТО, текущий и капремонт автомобилей рас­считываются по формуле: .S p - N p x - ^ ^ x ^ x K x ,  (2.23)^ ^ 1000 100 ^где Np -  норма затрат на запасные части, материалы для техническое обслу­живания и ремонта подвижного состава. Определяется в соответст­вии с нормами затрат и равна 30,53 тыс. руб. на 1000 км пробега; фп'-индекс цен производителей промышленной продукции производственно-технического назначения, 332,3%.Кц -  коэффициент отчислений на капитальный ремонт, равен 0,99.
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7) Амортизация подвижного состава: -
З э^ (5 ^ '+ 5 э "-)х К г,ф Х -К ,а / (2.24)где Sg - амортизационные отчисления на полное восстановление подвиж­ного состава (автомобиля и полуприцепа), руб.,Кчф -  коэффициент, учитывающий сумму амортизации остальных производ- . ственных фондов, приходящихся на данный вид перевозок, равен 1,4; Киа -  коэффициент индексации амортизационных отчислений, равен 1,144.Амортизационные отчисления на полное восстановление подвижного соста­ва определяются в зависимости от вида транспортного средства по формулам; дляполуприцепа: ̂ Ва МзсЗа ------- х ------ хКа;250 100 (2.25)для автомобиля;
Sa  ̂ Ва х Мае

1 0 0 * бобщ
1 ЁХЮ хК а, (2.26)где Bg -  балансовая стоимость автомобиля (полуприцепа) с учетом пе­реоценок, руб.;N^,. \̂,.г -  норма амортизационных отчислений в % от стоимости машины на 1000кмпро6ега(равнасоответственно0,17и10);Ка -  коэффициент корректировки норм амортизации подвижного состава в зависимости от условий эксплуатации, равен 1,0 ;250-кол-во рабочих дней в году.

8) Общехозяйственные (накладные) расходы:- S ,  = 3 n .x K s_.p t (2.27)где Kg pp -  коэффициент, учитывающий общехозяйственные расходы, прихо- ' дящиеся соответственно на 1 рубль зарплаты водителей, равен 0 ,8.9) Налоги и платежи, включаемые в себестоимость.* Кроме. перечисленньж затрат в себестоимость включаются налоги и платежи (N ĉ), предусмотренные действующим налоговым и бюджетным законодательством (например, налог на экологию, равный коэффициенту] 3,55 от величины расхода топлива на плановое задание).10) Себестоимость (S) перевозок, определяемая как сумма затрат по статьям о включением налогов и платежей (пп. 1-9) по формуле:S ^ ЗП 4- О.С + S , + Ёсм + + Sp + Зам + S,„ + Mac ' (2.28)Плановая прибыль (П) определяется по формуле:П = 3 - х Й /  100, (2.29)где R=-рентабельность перевозок, %.Доход (Д,,) от перевозок определяется как сумма себестоимости, при­были,щ налогов, рборов и отчислений, уплачиваемых из выручки (N.0 = 2,5 % +2 %) по формуле:12



(Ё.ЗО)Д ^ З  + П + N^Доход с учетом НДС определяется:
Д  == Дпх 100 + ^ДС 100 (2-31)Полученный доход (с НДС) одновременно является тарифом за одну смену работы автомобиля.Для определения тарифа на необходимую предприятию единицу из­мерения полученный доход делится на соответствующий объем транс­портных работ:Тариф на 1 тонну: Ту = Д / 0  (2.32)Тариф на 1 отправку груза:Т ^ Д /N , (2.33)Тариф на 1 тонно-километр:Т ^ Д / Р  (2.34)Тариф за 1 км пробега:Ткм=Д/Цбщ (2.35)Аналогично рассчитываются тарифы и на другие единицы измерения.

ПРАКТИЧЕСКАЯРАБОТА№3 
Тема; «ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ МЕЖДУНАРОДНОЙ 

АВТОМОБИЛЬНОЙ ПЕРЕВОЗКИ»
Цедь работы: Изучение порябка оценке зф ф ектпепоотп межбунаробнь/х 

аенюмобнльнь/х перевозок, составление расч ета издер­
жек обращения Зля определения стои м ости  перевозок.

Содержание работыЭффективность международной автомобильной перевозки (МАП) оп­ределяется величиной полученной прибыли за рейс.'Прибыль зависит от размера фрахтовой ставки и основных статей затрат при выполнений МАП.Основу экономической оценки транспортных услуг составляет расчет издержек на их производство. Методы определения затрат на производст­во транспортных услуг должны учитывать специфику международных пе­ревозок. Знание уровня и структуры затрат на перевозки позволит оценить приемлемость предлагаемой фрахтовой ставки.Основными статьями затрат при выполнении МАП являются:-  затраты на техническое обслуживание и ремонт;-  затраты на восстановление износа шин;-  затраты на топливо;-  «суточные^ водителей;-  дорожные сборы;-  оплата платных магистралей, проездов через мосты и т.д.; 13



-  оплата услуг фирм-экспедиторов;-  стоимость разрешения на проезд по иностранной территории;-  затраты на приобретение таможенных документов;-  затрать; на приобретение накладной международного образца;-  затраты на страхование;-  затраты на амортизацию по восстановлению подвижного состава;-  заработная плата водителей;-  накладные расходы.На структуру затрат влияет множество факторов: расстояние пере­возки, тип подвижного состава, транспортная политика транзитных стран, меняющееся законодательство и т.д.В настоящее время в автотранспортных предприятиях (АТП) Европейского союза принят расчет себестоимости, при котором исчисление переменных за­трат (связанных с рейсом) ведется на 100 км пробега. Постоянньгх затрат -  на один день работы, косвенных -  на 1 ездку (расходы, не связанные с рейсом).
ЗаданиеОпределить согласно методике маршрут движения и расчетный рас­ход топлива, затраты, связанные и не связанные с рейсом, а также показа­тели эффективности. Сделать вывод о рентабельности данной перевозки, сравнив значения показателей суточной нормы прибыли и общих затрат, не связанных с рейсом (приведенный к временному показателю).

0 Исходные данные:7, аетолоезб:-  аетомобаль Уо/ао Г Г  7 2  аж/ Уо/ао Г  7 2,-  ттулрлаея Ббт4х БК024,
-  ХОУ -   ̂Галло, 2̂  ,нормырасхобатолл.аеана766хмлута.'
-  пустой аолюпоезб - 23 п,-  хаоффараенл? уеелачелая на тонну зруза -  0,4 л//??,-  норма расхоба Х О У  -  2,0 л/час.3, Маршрут б саженая: ' '

: а. Мансх (Реслублаха Беларусь, м есто о/ллраелелая^ -  В атебсх  
 ̂ . феслублаха Беларусь, месяю эазрузха №77 -  з. Бассум (Бермалая,; место раззрузха № 7̂  -  з. Бремен (Германия, м есто зазрузха №2) -  з. Мосхеа (Россаасхая Федерация, место разарузха №2) -  г з. Р асс (Россаасхая Федерация, место зазрузха №3) - з. Ролоах (Реслублаха Беларусь, м есто разарузха №3) -  а. Манею /Респуб­лика Беларусь, м есто  прибытия,?. - -4. Параметрь^ фрахта заказа №7 составляю т:-  сумма ф рахта Сфт-ббО болл.;-  ееслерееозам озозрузаРзр^-7бт;-  температурньга режим -- нет.б. Параметры фрахта захаза № 2  составляю т:-  сумма фрахта Сф2-<2<%Х?болл.;-  вес перееозамозо зруза Р̂ -̂. = 26 т ;-  температурный р е ж и м --76...-76 С-. -14



& Параметры ф рахта заказа №3 сос^ааеууяют;
-  сумма ф рахта Сфз = 466 болл.;
-  еес лерееозамозо зруза = 20 т ;-  темяерат% )Яыйрежям--у-7...+4С-.

7. СреЗлезоОоеои прочее лоезОа фср) составл яет 7 20000 км.
0. Время соеертения рейса -  76 суток.

1. Рассчитать Сумму затрат, связанных с рейсом, (Ср).1.1 Рассчитать суммарный расход топлива.
В таблице приведены данные эксплуатационного расхода .автопоез­

дов, эксплуатируемых на некоторых предприятиях г. Минска:
Таблица 3.1 Средние затраты на техническое обслуживание и ремонт

транспортных средствПоказатели Марка транспортного средстваVolvo F12 VotvoFH72 ХОУ ,1 2 3 ' 4 .Норма расхода дизельного топлива для автопоезда, л (летний период) 28 27 2,5 на 1 час работа)Норма расхода дизельного топлива для автопоезда, л (зимний период) 29 28 2,3 на 1 час работыКоэффициент увеличения расхода дизельного топлива на каждую тонну груза (круглый год) 0,7 0,4
Формула расчета затрат на покупку топлива имеет вид: .C ^ = ( A . +  K - G r p ) - L - C ,  (3.1) .где К-коэффициент увеличения расхода топлива на.каждую тонну груза, л/1т;А„ -  линейная норма расхода топлива на пробег автопоезда без груза, л/100км;L - пробег автопоезда, 100 км;С, - стоимость 1 п топлива,Grp- в е с  груза, тонн;Ст-опп -  затраты на покупку топлива.Пользуясь данными таблицы 3.2, заполнить сводную таблицу 3:3:

Таблица 3.2 Пробег и расход топливаос;оу g (3 S е ts tg Маршр
ут Страна Вес гр

уза, кг VXXЩ ч О S5 *оО- Норма
 топли

­
ва на 1

00 км Расход
 по 

норме,
 авто Расход

 по 
норме

, прице
п

Сумма
рный 

расход
 топ­ лива

1 2 3 4 5 6 7 8 904.01. Минск-Витебск РБ 0 295 28,00 82,60 0 82,6005.01.. битебск-Минск РБ 18000 . 295 34,40 101,48 0 101,4806.01. ' МиноеБресг РБ 16000 373 34,40 128,31 0 128,3107.01. Брест-Франкфурт/Одер РП 16000 730 34,40 251,12 0 251,1215



Продолжение таблицы 3.21 ! 2 3 4 5 6 7 8 903.01. i Франкфурт/{ Одер-Бассум ФРГ 18000 520 34,40 178,88 0 178,8810 .0 1 . ! Бассум-Бремен ФРГ 0 48 28,00 13,44 . 0 . 1 3 ,4 411 .0 1 . Бремен-i Франкфурт/Одер ФРГ 2 0 000 528 36,00 190,08 25,68 215,7612.0 1 . } Франкфурт/ ! Одер-Бре'ст РП 2 0 000 730 38,00 262,80 25,68 288,4813.01. } Брест-Минск РБ 2 0 000 373 36,00 134,28 12,84 147,1213.01. [ Минск-Орша РБ 2 0 000 225 38,00 81,00 25,68 106,6814.01. 1 Орша-Москва РФ 2 0 000 535 38,00 192,60 25,88 218,2815.01. 1 Москва-Тали цы РФ 0 70 28,00 .19,60 0 , 1 9 ,6 015.01. 1Талицы-Раос РФ 0 75 28,00 2 1 ,0 0 0 2 1 ,0 018.01. 1 Раос-Орша РФ 19885 600 35,95 215,72 25,68 241,4017.01. Орша-Полоцк РБ .19885 180 35,95 64,72 12,84 77,5617.01/ } Полоцк-Минск РБ 0 221 28,00 61,88 0 61,88Итого:
Таблица 3.3 Пробег и расход топлива по странамI Страна I Пробег Г ; всего' .................. ......!....:...... .......... Пробег с ] Расход ДТ ] Расход ДТ грузом по норме j на РЭФ (авто) j (прицеп) Суммарный расход ДТj 1 ! 2 3 { 4 ! 5 . . 6I Беларусь' ф ! ' ' !! Германия ! ' . i !! Польша I! Россия I{.ИТОГО,:. 1 - .Ни основании данных табл.3.2 определить:моточасы РЭФ (ХОУ) _______  ч("определяются отношением еелечояы расхода топлсеа на работу к норме расхода ХОУ )̂ расход топлива на работу рефрижератора - . лрасход топлива на работу тягача -  _______ л.суммарный расход топлива -  . лпройденнь!йпуть- _______  км, Исходя из стоимости топлива в странах движения (РБ -  0,47 EUR, РП - 0 .7 г EUR, Германия -  0,83 EUR, Россия -  0,3! EUR) и оптимизации за- правок, средневзвешенная цена топлива за рейс составила -  0,58 EUR.У - Расходы на топливо за рейс составили (пересчитать на долл, пожур- су долл./EUR):
1.2. Рассчитать затраты, непосредственно связанные с рейсом (С^1 на основании данных таблицы 3.3.1, учитывая соотношения EUR/PEM, ./ EUR/RUR, EUR/BYR. : :
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Таблица 3,3.1 Расходы, непосредственно связанные с рейсомДата Ns кви­танции Стра­на Название j Коли- расхода !чество Цена Вид ва­люты Сумма Сумма в EUR1 2 3 4 } 5 6 7 8 9Прочие расходы07.01. 21 РП за стоянку в пути 1 16,00 PLN 16,0008.01. 271/01 РП за сервисное обслуживание 1 90,00 PLN 90,00
1 2 .0 1 . 15696 РП ко ми с. сбор 1 3,53 PLN 3,5318,0013.01. 109/390 РП за стоянку в пути 1 18,00 PLN14.01. 001245 РФ за стоянку в пути 1 70,00 RUB 70,00ИТОГО прочих расходов 5 -06.01. 01-2105 РБ за проезд по М8 4 28,00 EUR 1 1 2 ,0 007.01. 0172236 РП за транзит 1 394,00 PLN 394,0008.01. 0038970 РП за транзит 1 40,00 PLN 40,0009.01. Б/н ФРГ оформление та­моженных доку­ментов 1 1 1 ,0 0 EUR 1 1 ,0 0
09.01. 1135711 ФРГ за пользование автобаном 7 4,71 EUR 33,0009.01. 190366 РП дорожный сбор 1 3,00 PLN 3,00'12 .0 1 . 041028 РП ветеринарныйдосмотр 1 58,84 PLN .58,84
12 .0 1 . 372200 РП за транзит 1 369,00 PLN 369,0013.01. 217/01/2 РП ветеринарныйдосмотр 1 68,84 PLN 88,84ИТОГО по РП и ФРГ 1807.01. 69412 РБ марка таможен  ̂ного контроля 1 6360 BYR 636007.01. 1 РБ услуги термина­ла (туда) 1 30000 BYR 3000РБ ветеринарныеуслуги 1 36000 BYR 3600013.01. 238997 РБ услуги термина­ла (обратно) 1 30041 BYR 30041ИТОГО по РБ 4Итого за командировку (EUR)Итого за командировку (долл.)1.3 Определить величину средств, выплачиваемых на налоги (Cur).Налоги определяются законодательством Республики Беларусь и суммой фрахта. На данный момент сумма налогов составляет примерно 5% от суммы фрахта (Сф),1.4. Командировочные расходы водителейДанный вид расходов определяется «Положением по учетной полити­ке» на каждом конкретном предприятии и составляет приблизительно 0,04 долл, за 1км пробега. .
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1.5. Другие затраты, связанные с  рейсом Ю„р)Кзатратам, связанным с рейсом, относятся:-  покупка Carnet-T)R (2 шт. по 90 долл.),-  покупка разрешений на транзит (2 шт. по 60 долл.),-  CMR страхование -  0,6% от фрахта и другие ( в зависимости от ус­ловий совершения рейса).7аком образом, расходы, связанные с рейсом ссс/паеляю/л.*Ср— (3.2)
2. Определить затраты, не связанные с рейсом (С^).2.1. Общие затраты, не связанные с рейсом (С„н).К затратам, не связанным срейсом, относятся:-  страхование автопоезда,-  страхование гражданской ответственности в Республике Беларусь,-  страхование гражданской ответственности на территории ино­странных государств;-  медицинское страхование водителей и оформление виз,-  другие платежи (содержание гаража, складов, офиса, заработная плата сотрудников и т.д.).Размеры ставок приведены в таблице:
Таблица 3.4 Размерь! затрат, не связанных с рейсомВид статьи расхода на 1 год Сумма, долл.1 2Страхование (автопоезда) 1500Страхование гражданской ответственности в РБ 100Страхование гражданской ответственности в Европе 625Медицинское страхование, 2 чел. 1 008 изы,2 чеп. 1 00Другие платежи (в пересчете на 1 автопоезд) 4000ИТОГО:Таким ю.бразом, общие затрать}, не связанные с рейсом, отнесенные к годовому пробегу автопоезда, можно рассчитать по формуле:Соб— Соб.сумМ'/^-срХЮО (3.3)Следует отметить, что корректнее данный вид затрат приводить не пробегу, а к временному показателю -  сутки. В этом случае:

Соб=Соб.сумм.^З!з5 (3.4)Данный показатель определяет убытки в случае неиспользования ав­топоезда. -2.2. Затрать; на техническое обслуживание и ремонты (C p .J,Опыт эксплуатации автопоездов в составе седельных тягачей Vo!vo F12 (четырех единиц 1991-1993 годов выпуска), Voivo FH12 (девяти единиц 1998 года выпуска) с полуприцепами Shmitz Sko24, оборудованных холо­дильно-отопительными установками (ХОУ) типа' Carrier Maxima Pius и Termo-King за 2000 и 2001 годы показал, что затраты на техническое об­служивание и ремонт в среднем составляют:18



Таблица 3.5. Средние затраты на техническое обслуживание и ремонт
транспортных средствВид транспортного средства ) Расходы на техническое обслужива­ние и ремонт в год, долл.1 ! 2Volvo F12 3150Volvo FH12 4400Shmitz Sko24+XOY } 1 оооАвтопоезд (средняя сумма) !Таким образом, затраты на ТО и ремонты относительно среднегодово­го пробега автопоезда составляют:Срем — Сррм сумм / Lpp ' 100, (3.5)- 2.3. Затрать! на восстановление износа шин СС,„ыО.Средняя цена одной шины (Ц^), устанавливаемой на автопоезд, равна 300 допл., средняя эксплуатационная норма пробега (N̂ p) составляет 200000 км. На автопоезд установлено 12 шин. При допущении, что износ всех шин равномерный, нормы затрат на восстановление износа в пере- счете на 1 км составляют: . 'С ш и ^ ( Ц ш / ^ ) х п х 1 0 0 , ,  (3.6)где п- количество шин, установленных на автопоезд.Итого: сумма расходов, не связанных с рейсом, составляет (на каждые 100 км пробега):С-] -- С со + Орем + С„м,̂  . - (3.7)Сумма расходов, не связанных с рейсом; на каждые 100 км пробега равна: C ,'=CnxL/100 ' (3.8)

3. Рассчитать следующие показатели эффективности-  общую прибыль (П);-  суточную норму прибыли (Пс);-  пробегозую норму, прибыли (Ппр);-  сделать вывод об эффективности рейса, сравнив значения показа­телей суточной нормы прибыли (Пс) и общих затрат, не связанных с рейсом (Сое) (приведенный к временному показателю).Наиболее общими показателями эффективности рейса являются:-  общая прибыль:П = С ф -( С , + Ср), (3.9)где П -  общая прибыль;С ф -ф р ахт ;Сп -  расходы, не связанные с рейсом;Ср -  расходы, связанные с рейсом.-  суточная норма прибыли:' П с ^ П / Ы ^ ,  (3.10)где Ncyr -  время совершения рейса, в сутках; 19



-  пробеговая норма прибыли:
П ^ П /L, (3.11)где L - протяженность маршрута, в тыс. км.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №4
Тема; «ВЫБОР ВИДА ТРАНСПОРТА ПРИ СМЕШАННЫХ ПЕРЕВОЗКАХ» 

Цель работы: ознакомиться с  понятием смешанных (интермодальных) 
перееозок, изучить методику еыбора оятимальноао 
маршрута и енбое транспорта бдя осущестеления ме­
ждународной перееозки контейнерое, научиться рассчи- 
т ью а ть  ееличнну интезральноб оценки маршрута.

Содержание работыСмешанными (мнтермобальнымы) перевозками называются пе­ревозки грузов несколькими видами транспорта по одному или нескольким перевозочным документам с передачей грузов в пунктах перевалки одним видом транспорта другому без участия грузовладельца.Смешанная перевозка осуществляется обычно двумя видами транспор­та: морской -  автомобильный, железнодорожный -  автомобильный и т.п.Использование интермодальных перевозок позволяет экономить время, умело устранять недостатки различных видов транспорта, исполь­зуя преимущества другого, повышать качество обслуживания клиентов и снижать транспортные расходы.
ЗаданиеВыбрать наиболее оптимальный маршрут и вид транспорта для осу­ществления смешанной международной перевозки контейнеров из Пусса- на (Республика Корея) до Москвы (Российская Федерация). Сделать выво­ды! по полученным результатамНа рис. 4,1 приведены маршруты из порта Пуссан до «дверей» полу­чателя в Москве. Характеристики выбранных маршрутов и организации перевозок представлены в таблице 4.1.

Таблица 4.1 Краткая характеристика смешанных перевозок на мар­
шрутах Пуссан-МоскваНомер ;мар- ! Характеристика трута 1 Виды транспорта

1 2 31 Через порт Котка (Финляндия) Морской +3BT02 Через порт Санкт-Петербург Морской +авто3 Через порт Котка Морской тавто4 через порт Санкт-Петербург Морской -тавто5 Через порт Котка Морской + ж/д + авто6 Через порт Санкт-Петербург Морской + ж/д + авто? Через порт Санкт-Петербург Морской +авто8 Через порт Восточный (по Трансси­бирской магистрали) Морской + ж/д -тавто20



( ) - По рт  (П -  П у с с а ц ,  В -  В ос то чны й, Г -  Г а м б у р г ,  С П Й * -^ С а н к т - П е т е р б у р г ,  К - К о т к а ) ;—..... - перевозка а/м; ------------------ перевозка мо ре м;- перевозка ж/д.Ц 3 ,5 . б , 7,8 -  ма ршру т ы.
Рис. 4.1 Маршруты по направлению Пуссан-МоскваВ таблице 4.2 приведены составляющие затрат смешанных перево­зок. При формировании таблицы 4.2 учитывались следующие факторы:-  все ставки включают морской фрахт, выгрузку в порту, погрузку на под­вижной состав (автомобили или железнодорожные платформы);-  ставки не включают расходы, связанные с растамаживанием груза и до­полнительные расходы в порту, связанные с досмотром контейнеров;-  на маршрутах 1 и 3 в итоговую ставку включены расходы на обработку контейнеров в порту Котка (182 долл.).

Таблица 4.2 Ставки (составляющие затрат) при смешанных перевоз- 
_______ _________ ках на маршрутах Пуссан-МоскваНомер мар- Виды транс- Составляющие затрат Ставка(об-шрута (порт) порта Морская А/м транс­порт ЖУд транс­порт щие затра­ты), долл.1 2 3 4 5 61 (Котка) Морской+а/м 16802910 1100 2962*41922 (СПб) Мор око й+ а/м 19103400 600 261040503 (Котка) Морскойча/м 19603420 1100 269042504 (СПб) Мор око й+ а/м 20903600 600 269042005 (Котка) Морской 1680 230 369 2987+ж/дч- а/м 2910 310 620 45856 (СПб) Морской +ж/д+ а/м 19103400 900 249943307 (СПб) Морской-на/м 19103400 900 281043008 (Восточный) Морской 1076 230 1046 2331+ж/д+ а/м 1950 310 1857 4117* с учетом обработки в порту Котка. 21



В таблице 4.3 приведены данные о сроках доставки на рассматривае­
мых маршрутах. Указанное время ожидания включает время перевалки, 
время растомаживания, время погрузки и выгрузки.

Таблица 4.3 Временные составляющие при смешанных перевозках
на маршрутах Пуссан-Москваi Номер маршру- ; та (порт) Морская пе­ревозка Наземнаяперевозка Времяожидания Суммар­ное времяi 1 2 3 4 ' 5! 1 (Котка) 26+3=29 2 2 дня перевал­ка = 2(MSC) 35i 2 (СПб) 26+4=30 1 2+7+1+1=11 42I 3 (Котка) 31+3=34 2 2+2=4 40! 4 (СПб) 31+4=36 1 2+7+1+1=11 47! 5 (Котка) 26+3=29 7 2+3+2=7 43! 8 (СПб) 26+4=30 5 2+7+2=11 46] 7 (СПб) 26+4=30 1 7+1+2=10 41! 8 (Восточный) 2 15(17) =5 22(24)

Приведенные стоимостные и временные оценки маршрутов пред­
ставляют собой два критерия, т.е. по существу получена многокритериаль­
ная оценка. Для получения однокритериальной оценки используется сле­
дующая формула:....... ' С = (Су + (Дер) + i f ,  (4:1)
где С -  оценка стоимости груза и его доставки с учетом фактора времени 

' (интегральная оценка),
С; -  закупочная стоимость товара,Сеер-стоимость перевозки,

(1 + ф -  множитель наращения процентов по процентной ставке i за п периодов.

Средняя банковская ставка по краткосрочным валютным кредитам 
(=15% в год. Величина п может быть рассчитана с  учетом доставки "Г:

N = 1/365 (4.2)
Пусть для сравнительных расчетов для 20-футового контейнера за­

купочная стоимость товара С-,=35000 долл.
Расчет величины интегральной оценки С  для первого маршрута. При по­

становке значений в формулу 4.1 для 20-футового контейнера получается:
С=(35000+2962)-(1+0,15)^=38493.

Результаты аналогичных расчетов для остальных маршрутов занестив таблицу 4.4.
Таблица 4.4 Результаты расчетов ставок и времени доставки на мар­

шрутах Пуссан-МоскваI Номер маршру- ( та (порт) j Ставка за доставку контей- ! нера, долл. Общее вре- мя, дни Интегральная оценка, С, долл.[ 20'DC 40'DC! 1 ! 2 3 4 5!1 (Котка) ! 2982 4192 35 38493: 2 (СПб) !



Продолжение таблицы 4.4
1 I 2 3 4 5

3 (Котка) I4 (СПб)5 (Котка)6 (СПб)7 (СПб)
8 (Восточный) }По результатам расчетов сделать следующие выводы:1) какой маршрут является наиболее предпочтительным по ставкам и времени доставки при транспортировке 20-футовых контейнеров;2) выбрать оптимальный маршрут по наименьшей ставке для 40- футовых контейнеров;3) выбрать оптимальный маршрут по результатам интегральной оценки для 20-футовых контейнеров.

ПРАКТИЧЕСКАЯ РАБОТА №5
Тема: «ЛОГИСТИЧЕСКАЯ МОДЕЛЬ АВТОТРАНСПОРТНОГО 

ОБСЛУЖИВАНИЯ»
Цель работы: ознакомление с мебелью аетотрамслоргпяозо обслужнеа- ння, целью которой яеляе/лся бостаека пробукцпн по­требителю  е назначенный бень, час и е определенном колнчестее (метоб «точно е срок» - <у'не?нп ^/те»Д

Содержание работыДля того, чтобы осуществить доставку продукции по методу «точно е срок», необходимо связать организации,, участвующие в этом процессе: поставщика (склад), потребителя и транспорт. Связующим звеном на этом пути должны стать согласованные графики доставки продукции потребите­лям и, в том числе, рациональные (оптимальные) маршруты движения ав­томобильного транспорта.Для этого основные участники рынка согласуют весь перечень работ: поставщик определяет свой базовый рынок (сегмент), потребителей про- дукции; площадь для хранения продукции, тариф за перевозку и другие по­казатели; потребитель -  размер заказа, время на поставку продукции, время разгрузки, а транспортная орааннзация (или отдел) производит расчет рациональных (оптимальных маршрутов).В качестве примера рассмотрим «расчет рационального маршрута пе­ревозки продукции», так называемый маятниковый маршрут с обратным холостым пробегом.
ПРИМЕРДопустим, что с регионального склада А необходимо доставить про­дукцию потребителям Б1 и Б2. К каждому потребителю автомобиль дол­жен совершить две ездки. Исходя из заданных условий, составляем ра­циональный маршрут перевозки.Схемы размещения потребителей (а) и маршрутов движения автомо­билей (б) и (1) представлены на рис. 5.1. 23



При составлении маршрута движения автомобиля, обеспечивающего минимум порожнего пробега, возникают два варианта, 8 первом варианте продукция поставляется в пункт Б2, затем в Б1, из Б1 автомобиль поступа­ет в АТП, пункт Г. (см. рис. 5.1.6). Во втором варианте продукция постав­ляется в пункт Б1 , потом из пункта Б2 автомобиль возвращается в АТП. (см. рис. 5.1 .в).Для выбора варианта перевозки продукции воспользуемся коэффициен­том использования пробега автомобиля, который рассчитывается по формуле:LepБоб (5.1)где [3 -  коэффициент использования пробега автомобиля;Др -  расстояние груженой ездки, км,Lee -  общее расстояние ездки автомобиля, км.На практике при планировании работы автомобилей по маятниковым маршрутам с обратным холостым пробегом обычно руководствуются пра­вилом: последний путь после разгрузки автомобилей должен быть как можно ближе к автохозяйству.Считается, что при соблюдении этой рекомендации обеспечивается минимум пробега без груза, однако такое решение, как показывает анализ, неправильное-см.табл.5.1 ирис.5.1.
Таблица 5.1. Расчет коэффициента использования пробега автомоби-

ля по вариантамПоказатель Вариант 1 Вариант 21 2 3Ьоб-общий.пробег - 103,0 97,5jLn-пробег порожний 57,0 51,5Lrp -  груженый пробег 48,0 46,0Коэффициент использования пробега 0,44 0,47Полученные данные, зафиксированные в табл.5.1, показывают, что наиболее эффективным является второй вариант. Коэффициент исполь­зования пробега в варианте 2 (0,47) выше, чем в варианте 1 (0,44). Для решения этой'задачи рассмотрим математическую модель.Составление рациональных маршрутов, обеспечивающих минимальный порожний пробег транспортных средств, сводится к следующей задаче линей­ного программирования. Необходимо минимизировать линейную формулу:-̂ = X ( 4 ' - C s , ' W ,  (5.2)
при условиях 0 < Xi <Q; и ^  Д/ -  ЛА ̂ . .Допустим, что назначения занумерованы в порядке разностей (Д? -  ):-  (Д'' -  ) < (Д ' -  ) < (i f  -  ) < . . . <  ^ ).
24
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X i = m m ( Q i , N )Х 2 = mm (Оэ- N-Xi)Х3 ^ mm (Оз, N-XrXg)
Тоща оптимальное решение таково:

X,i = m i n ( O n , N - X X / ^  (5.3)щ i'где L - порожний пробег, км;Lô  -  расстояние от пункта назначения Ej до АТП (второй нулевой пробег), км; Цв; ^ расстояние от А до Б] (груженый пробег), км; j -номерпотребителя()-1,2,...,п);Xj -  количество автомобилей, работающих на маршрутах с последним! пунктом разгрузки Bj;N -  число автомобилей, работающих на всех маршрутах;Qj -  объем перевозок (в ездках автомобиля).При составлении данного маршрута необходимо знать, что наилуч­шим вариантом является тот, при котором максимальное число автомоби­лей заканчивает работу в пунктах назначения с минимальными разностями то есть второго нулевого и груженого пробегов. С  помощью таб­лицы (матрицы) можно произвести все необходимые вычисления по со­ставлению маршрута (таблица 5.2).
Таблица 5.2 Матрица расчета рациональных маршрутов перевозкиПункт назначения Исходные данные Столбец разностейЧ 2 3Б1 Lo<" Q1i-ARj. *-0 А361Б2 Г Lo  ̂ Q2L-АБЗ / f . . .

Bj Qj **0 -АБ;...Бп : Lo^" .....QnВдЕп *"0 *-ДЕпИсхода из условий, указанных на рис. 5.1, нужно составить таблицы объема перевозок и ездок, а также расстояния перевозок:
Таблица 5.3 Объем перевозок! n . - t - Пункт назначения. ушт отправления j Б1 ' j Б2!  ̂ 1 j 2 ! 3! A I 2 ! 2
Таблица 5.4 Расстояние перевозок, кмПункт j Автохозяйство Пункт назначенияотправления Б1 Б21 i  2 3 4А" ! 13 8 15г _______  - ............ 6 7,5................26



Используя данные таблиц 5.2,5.3,5.4, составляется рабочая матрица условий:
Таблица 5.5 Рабочая матрица условийПункт назначения Исходные данные Столбец разностей1 2 3Б! км ЦдБ1=8 км Q 1=2 -2 (6-8)Б2 Lo^=7,5 км Г.д5Ё=15 км Q2 = 2 -7,5 (7,5-15)

Наименьшую оценку (-7,5) имеет пункт Б2, в котором нужно сделать две ездки. Принимаем ею  последним пунктом маршрута А-Б2-Г и получа­ем маршрут варианта 2: А-Б4ьА-Б2-Р.Расчет оптимальных маршрутов перевозки -  это один их основных видов работ, выполнение которых необходимо для составления согласо­ванных графиков доставки продукции потребителям.На следующем этапе работ составляется сводная маршрутная ве­домость, где указывается время поступления автомобиля на региональный склад, на обслуживаемые предприятия и автохозяйство:
Таблица 5.6 Сводная маршрутная аедомЬФгь (с условным обозначением)Обозначениемаршрута Показатели маршрутаВремя работы автомобиля на маршруте Количество ездок 1 Количествоавтомобилей Коэффициентиспользованияпробега-1 2 3 4 . 5 .Г-АТП 8 .0 0 4 1 , 0.47А - регион. склад 8.20-8.40Б1 - 3-Д "РубиН" 9.10-9.30 'А - регион. склад 10 .0 0 -1 0 .2 0Б1 - «Рубин» А - регион, склад

10.50-11.1011.40-12.00Б 2 - з-дМРТЗ 13.00-13.20А -} регион, склад Б 2 - з д ЬЛРТЗ 14.20-14.40 15.40-16.00! Г -  АТП 16.30Сводная ведомость представляет собой все согласованные графики доставки продукции. ^
ЗаданиеРассчитать рациональные маятниковые маршруты и составить согла­сованные графики доставки продукции потребителям при объемах, указан­ных в таблице 5.7, расстоянии перевозок, приведенном в таблице 5.8, и следующих показателях (данные условные): 27



-  время в наряде (ТО- 8  часов;-  нормативная техническая скорость (VJ -2 0  км/ч;-  время простоя под погрузкой и разгрузкой (Т^) -  30 мин.
Таблица 5.7 Объем перевозок, ездкиПункт на­значения Исходные дан­ные Объем перево­зок, тонн Объем перево­зок за 1 ездку, тонн Кол-во ездок

1 2 3 4 5ГА (терми-(,нал) .i Б1 - з-д «Рубина 21,0; 7,0 . .. , 3. :Б 2-з-д "Искра" 196,0 7,0 28Б З - З-Д "КОЛОС" 42,0 7,0 66 4 - з-д "Дело" 175,0 7,0 25Итого
Таблица 5.8 Расстояние перевозокПункт отправления (А) и ' автохозяйство (Г) Автохозяй­ство (Г) Пункты назначенияБ1 Б2 ЁЗ Б41 2 3 4 5 6: . А 6 ,6  . 18 4 12 7Г - 10 9 8 131. Составить.схему размещения потребителей, терминала, автохозяйст­ва и определить возможные маршруты движения автомобиля для об­служивания всех потребителей.2. Определить время работы на маршруте (T J и затраты времени на од­ну ездку на каждом из возможных маршрутов (таблица 5.9):(5.4)где 1 ^ - время работы автомобиля на маршруте, мин;Тн-время в наряде, мин;^ -  время, затраченное на первый нулевой пробег, мин.t^Lo'/V,, (5.5) <где -  первый нулевой пробег, 6,6 км (см.табл.8),V, -  нормативная техническая скорость, 20 км/час.
Таблица 5.9. Затраты времени на одну ездку, минЕздки ) А-Б1-А А-Б1-Г А-Б2-А А-Б2-Г А-БЗ-А А-БЗ-Г А-Б4-А А-Б4-Г.: -1 Г''-' 2 3 4 5 8 7 8 9Время,МИН. I 138i .... 114 54 69

..

102 90 72 30̂Расчет времени за одну ездку:
28



(5.7)

rap +/51=-.r^ELLbL + 7 n - p
где - пробег автомобиля с грузом (см. табл. 5.8);^АБ1 -  холостой пробег автомобиля (см. табл. 5.8);L о -  второй нулевой пробег (см. табл. 5.8).3. Составить рациональные (оптимальные) маршруты.Для этого используется математическая модель (см. выше) и состав­ляется рабочая матрица:
Таблица 5,10. Рабочая матрицаПункт назначения Исходные данные Столбец разностей

1 2 3Б1Б2 ' 'БЗ IБ4 !^исходные данные -  см. табл. 5.7 и 5.8.Наилучшее решение получается при такой системе маршрута, когда автомобиль заканчивает работу и возвращается в автохозяйство с мини­мальными разностями второго и груженого пробегов.Рациональный маятниковый состоит из двух обслуживаемых потреби­телей. Оценка выбора второго потребителя - наибольшая оценка в столб­це разности. Чтобы закончить решение, необходимо обслужить одного из потребителей маршрута, так как матрица будет повторяться.4. Определить, сколько ездок должен, сделать автомобиль за время ра­боты на маршруте в течение 460 мин.
Таблица 5.11. Рабочая матрицаПункт назначения Исходные данные Столбец разностей

1 2 3Б2БЗБ4Из данной таблицы получим маршрут №2: Г -  А - Б4 -  А - БЗ -  Г.Время составляет 460-90=370 мин, количество ездок -  370/72=5. Про­ведя те же рассуждения, что и для маршрута 1, получаем, что один авто­мобиль сделает 5 ездок в Б4 и одну в БЗ.Чтобы обслужить одного из потребителей, необходимо использовать 2 автомобиля, тогда он сделает в Б4-10 ездок, а в БЗ-2 ездки. Получается новая матрица:
Таблица 5.12. Рабочая матрицаПункт назначения Исходные данные Столбец разностейБ2БЗ
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Маршрут №3: Г - А - Б 2 - А - Б З - Г .  Время составляет 460-90-370 мин, количество ездок -  370 / 54-7. Один автомобиль в Б2 делает 7 ездок, а в БЗ - 1  ездку, чтобы обслужить этих потребителей необходимо использовать 4 авто­мобиля. Тогда в Б2 будет сделано 28 ездок (4*7) и 4 ездки - в БЗ.После определения оптимальных маршрутов составить сводную мар- шрутнуюведомость:
Таблица 5.13 Сводная маршрутная ведомостьмар Обозна- Расшифровка маршрутов j Показатели маршруташ ру­ты чениемаршру­тов [Коли­чество[ездок Объем перево­зок,тонн Количе­ство ав- томоби-. лей (j

1 2 3 4 5 S
1 Г-А-Б4-А-Б1-Г АТП -  терминал -  з-д «Дело" -  [18 терминал -- з-д «Рубина -  АТП } 128 3
2 Г-А-Б4-А-БЗ-Г АТП- терминал -  з-д "Дело" -  12 терминал -  з-д «Колос" -  АТП 84 2g

'

Г-А-Б2-А-ЁЗ-Г АТП-терминал-з-д «Дело" -} 32 терминал -  з-д "Искра" -  тер­минал -  «Колос?' -  АТП { 224 4
ИТОГО. " ' "" ......... ' 62 ......434 ... ........9После of!редсления оптимальных маршрутов составляются согласо­ванные графики доставки продукции потребителям с указанием времени поступления автомобиля на каждый пункт, т.е. терминал, заводы и автохо­зяйство. Согласованные маршруты должны заканчиваться совместным до- товорбм на обслуживание потребителя и фирм. ' " -с
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